

“2020年前取消体育特长生招生，全面取消体育加分项目”的新闻引发关注，在专家毛振明看来，教育部现在要从公平性上去纠偏，也有迫于社会舆情的原因——

“我相信政策将来还会有调整”

本报记者 袁浩

“有一些人的命运将会受到影响”“特长生加分取消了吧”“培训班要哭了”……当平昌冬奥会的余温散尽，一则教育新闻上周在网上“炸开了锅”。

2月23日，教育部发布的《关于做好2018年普通中小学入学工作的通知》以下简称《通知》)要求，要逐步压缩特长生招生规模，直至2020年前取消各类特长生招生；要继续清理和规范中考加分项目，尚未全面取消体育、艺术等加分项目的地方，要从2018年初中起始年级开始执行。

仅取消了小升初体育特长生招生

对于《通知》中取消体育特长生招生和体育加分的内容，网友们态度不一。有人持支持态度，认为取消体育特长生招生和加分有助于维护教育公平，杜绝由此产生的权力寻租；当然也有人表示反对，“乱象是谁造成的？自己不严格把关，现在来个一刀切，那么我的孩子辛苦苦训练算什么？”

其实，一些媒体和网友对于《通知》有些过分解读，认为将全面取消体育特长生招生，“文件中所说的到2020年取消各类特长生招生，仅仅针对的是小升初阶段，中考和高考并未在此范围内。”国家体育总局科教司教育处处长隆胜军在接受记者采访时表示。

例如，北京市教委近日发布的《关于做好2018年高级中等学校招收体育艺术科技特长生工作的通知》中，就明确了体育特长生招生的学校、范围和在招生计划总数的比例，甚至首次增加了花样滑冰、速度滑冰、冰球等冰雪项目的特长生招生。由此可见，体育特长生并未在中考中取消。

而对于取消体育、艺术等加分项目的政策文件早在几年前就有迹可循。2014年底，教育部等5部委出台了《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》，明确规定从2015年1月1日起，取消体育、奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生等加分项目。到目前为止，取消体育特长加分已经在各省市的中考、高考中实施。

原有加分政策违背本意致取消

可以说，调整体育特长生招生和体育特长加分政策已经算不上什么新鲜事，但为何每当一个相关文件出台后都会引起不小的反应呢？北京师范大学体育与运动学院教授、教

育特长生招生和体育等特长加分的规范。

时至今日，体育特长加分逐渐被取消、小升初体育特长生招生也将成为历史。“之所以会被取消，一是因为该项政策的本意没有发挥出来，二是因为该政策产生的黑幕致使教育公平性受损，社会非议颇多。”毛振明分析道。

在毛振明看来，体育特长生有独特的气质，

这些事情很反感。教育部现在要从公平性上去纠偏，也有迫于社会舆情的原因，我相信将来政策还会有调整。”毛振明说。

综合性评价体系是未来发展方向

当然，全面取消体育特长加分、在小升初阶段取消体育特长生招生并不意味着体育科目不重要。相反，随着社会对体育的认识不断深化，体育的重要性不降反升。

2016年9月，教育部下发《进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》，提出要将体育科目纳入录取计分科目，科学确定考试分值或等级要求；有条件的试点地区，在初中学业水平考试各门科目合格的前提下，也可以给予学生一定的自主选择录取计分科目的机会。

虽然在不同的省市，体育在中考中所占的分值不一，但体育考试更受重视和科学化却是不争的事实。一些试点省市推出了“必考项目+抽考项目+选考项目”，在保证统一性的同时，又给了学生自主选择的空间。

“这些年，体育考试的科学化和标准化一直在往前走。”毛振明说，“但这也是有限的，我就遇见过这样的事情：小孩子是练花样游泳的，在体育考试的时候考什么呢？考游泳她又比不过练游泳的，如果考花样游泳又不知道如何考。所以并不是我们在这方面做好了就万事大吉了，相反，我们应该花大力气去推进综合化评价体系建设。”

毛振明认为，现在的考试实际上就是在“找尺子”，把学生量出来。但是在在一个缺乏诚信，以及对培养孩子缺乏正确认识的社会，任何政策都有问题。“所以我们只能去量化考核，其他什么都不看了。但有些尺子的刻度不可能那么精确，总会存在误差，所以我们需要一些综合性的带有诚信的评价方法。”

据毛振明介绍，20世纪30年代上北师大的学生需要有3个保人。“保人都是有身份的，他们就是尺子，3把尺子来量学生。出了事情，保人是要负责任的。”这就是一种综合性的人格化的评价方法。然而，要构建起这样的评价体系，“不单单是体育考试的问题，它有赖于整个社会的发展，包括诚信和道德水平的提升”。

教育部再为义务教育“择校热”降温：2020年前取消各类特长生招生



教育部中小学体育教学指导委员会副主任毛振明告诉《工人日报》记者：“在中国，任何一个有关升学的政策调整都很敏感，因为大家很关注升学的公平性和自身利益。”

自1978年，国家对人才选拔标准调整后，当时的国家教委(现在的教育部)在1987年发布了《普通高等学校招生暂行条例》。此后几经调整，我国逐步建立起了从小学到大学针对体

他们身上的创造性、坚强毅力、善于交际都是学校需要的。“我们招收体育特长生的本意就是让这些孩子能够进入校园，但现在很多人把它变成了一种升学的工具，违背了初心。社会对于招收体育特长生就不太支持。”

现实生活中，一些家长为了通过体育特长获得考试加分进入名校不择手段。二级证书、重大比赛成绩造假的新闻时常见诸媒体。“大家对

七日

止步

3月3日，在2017~2018赛季中国女子排球超级联赛半决赛中，卫冕冠军江苏队2比3不敌上海队，从而以总比分1比3输给对手，无缘决赛。上海女排与天津女排会师决赛。

无缘决赛，江苏女排主教练蔡斌第一时间表示他来承担这个责任。事实上，蔡斌已经动了不少脑筋。去年全运会后，江苏女排进入新老交替，绝对主力惠若琪退役让球队实力受损。蔡斌能打的牌打了个遍，但还是没有达到效果。这与新的转会制度有关，与队伍自身实力也有关系。

手术

北京时间3月3日，巴西球星内马尔在巴西贝洛奥里藏特市一家医院接受了右脚跖骨手术，巴西足协和巴黎圣日耳曼俱乐部均表示手术非常成功。此前，内马尔在与马赛队的比赛中受伤，随后被“大巴黎”证实为右脚踝扭伤，同时伴有第5跖骨骨裂，需手术治疗。

离2018年俄罗斯足球世界杯还有3个月左右，巴西足球队绝对核心内马尔却伤了。根据医生的评估，他大概需要两个半月到3个月时间来恢复，能否赶上世界杯，医生表示“视情况而定”。遥想4年前缺少内马尔的巴西队在半决赛中1比2负于德国队，如果内马尔最终缺席2018年世界杯，对于巴西队来说无疑是一个重大损失。

悬了

北京时间3月4日，在NBA常规赛中，马刺主场以112比116负于湖人。本场过后，马刺从西部第4位掉到了第6位，落后于鹈鹕。

目前，马刺的战绩为36胜27负。在常规赛仅剩下19场的情况下，要想实现连续19个赛季拿到50场常规赛胜利的目标，这就意味着马刺要在剩下的比赛中至少取胜14场，这对于缺兵少将的马刺来说有难度。或许马刺的纪录将就此中断，但并不意味着马刺的团队篮球和文化走向没落。当主将伦纳德健康归来，马刺仍是西部强队。

(袁浩)

中超新赛季重点练内功

本报记者 刘兵

3月2日，也是元宵节当夜，2018年中超联赛正式拉开战幕。2018赛季是中国职业联赛正式启动的第25个赛季。一系列新规出台，要求加强赛风赛纪、胜负格局或有变化无疑是本赛季的最大特点。

新规则主导新赛季

去年初，旨在增强本土球员实力，真正提高我国的足球水平，足协推出了“U23新政”。经过上个赛季的试行，涌现出韦世豪、杨立瑜等一批实力不俗的新秀。本赛季，足协对新政又有所加码。

有分析认为，新政将严重影响主教练的排兵布阵和战术变化。对此，申花主帅吴金贵坦言，在“U23新政”的约束下，战术调整受到限制。

去年，足协接连推出针对外援的新政策，外援上场人数被压缩，并同时对“天价”外援征收相应的引援调节费。在此政策下，中超各俱乐部在今年的冬窗期表现得非常低调。恒大、上港、申花等强队均保持上赛季的外援班底；权健、华夏等新晋“豪门”虽然引进了不少新的强援，但费用均在调节费征收线以下。

也有例外，作为升班马的大连一方引进了3名强力外援，俱乐部身价从中超倒数第一飙升到最高。其中来自比利时的卡拉斯科身价高达4000万欧元。但总体来说，本赛季大牌外援比上两个赛季明显减少了。

在裁判方面，本赛季中超将起用视频裁判及附加助理裁判，并强调视频助理裁判技术的使用范围。即只有在进球、判罚点球、直接红牌和处罚对象错误的情况下使用裁判视频回放功能。但无论是否使用该技术，裁判员都需要先做出决定，而不是将决定权交给视频助理裁判。

赛风赛纪严字当头

2月27日，足协在联赛动员会上表示，本赛季将坚决打击“默契球”、幕后交易，从严治理联赛环境。对运动员改年

失利，似乎预示着这个目标不容易实现。另外，在已经开赛的亚冠联赛上，恒大前两场小组赛都很难的收获平局，其中对手还包括来自泰国的弱队，这也证明恒大今年想要卫冕中超冠军并非易事。而上赛季联赛亚军的上港在刚过



去不久的3场亚冠比赛中取得3连胜，势头正猛。

有分析称，恒大一家独大渐渐成为中超历史。当下，权健和华夏幸福的配置堪称豪华，而国安和鲁能等传统强队也不容小视，加上此番大力引援的升班马——大连一方，本赛季充满着悬念，胜负格局一时难以预料。

室内世锦赛巩固好夺铜牌

3月3日，中国选手巩立姣在颁奖仪式上。

3月2日，在英国伯明翰举行的2018世界室内田径锦标赛女子铅球决赛中，匈牙利选手马顿以19米62的成绩获得冠军，牙买加选手多德以19米22的成绩获得亚军，中国选手巩立姣以19米08的成绩获得季军。

声音

奥运会失去吸引力了吗？

刘颖余

可小觑的超级蛋糕。尤其在奥运会进入“亚洲时间”后，奥运会可能会获得新的关注点，我们对于奥运会的未来还不至于太悲观。

奥运会正受到职业体育、体育多元化生活化的冲击，这是不争的事实，但到目前为止，还很难有另外一种活动，可以将那么多不同肤色不同国家不同文化的年轻人聚集在一起。奥运会不只是人类探索体能极限最为引人入胜的赛场，而且还是参与国家和地区众多，具有巨大吸引力、穿透力和凝聚力的一项全球性活动。奥运会不只是竞技，更是一种文化现象。奥运会创造运动成绩，更输出价值观；团结、进步、友谊、挑战、分享、融合……每届奥运会通常会激励一代人甚至几代人，这是奥林匹克运动能够不断发展前进的精神基石。

无需讳言，奥运会需要改革。当前，奥运会最为人诟病的两大弊端，一是举办国家和城市经济负担过重，场馆设施赛后利用无人问津。二是，越来越多的年轻观众对奥运会失去兴趣，奥运会失去了年轻观众的危险。

以收视率而论，平昌冬奥会似乎也令人难以满意，并未能为奥运会的颓势扳回一城。据统计，平昌冬奥会在NBC及其下属的NBC体育网、直播平台最高收视人数为1980万。与4年前的索契冬奥会相比，这个数字下降了7%。观看开幕式的人数则下降了20%。尽管为了迎合北美观众，国际奥委会破天荒将花滑比赛和其他一些热门比赛放在了平昌当地时间上午举行，但观众看来仍不买账。

当然，好消息也不少。赞助商方面，麦当劳退出后，芯片制造商英特尔迅速“补位”，宣布加入国际奥林匹克委员会的TOP计划。中国赞助商依然非常踊跃，在平昌冬奥会上，中国品牌大放风头；收视率方面，平昌冬奥会在北美地区遭遇滑铁卢，但在东亚地区却高奏凯歌。开幕式实况转播，韩国三家主要电视台收视率之和为44.6%，有784万观众观看开幕式转播。金妍儿点燃主火炬的那一刻，收视率之和达到52.5%。而在中国，由于本届冬奥会时间与春节假期高度重叠，CCTV5的平均市场份额较2017年同时段增长近34%，总计有超过6.5亿观众收看平昌冬奥会的赛事转播。

奥运会失去吸引力了吗？看来不能一概而论，无论对于运动员还是公众，赞助商或转播商，奥运会至今仍是一块不

国际足联理事会声称

世界杯将使用“录像裁判”

新华社日内瓦3月3日电 足球比赛的规则制定者——国际足联协会理事会(IFAB)3日在瑞士苏黎世举行会议并发表声明称，同意在今后的俄罗斯世界杯上采用“录像裁判”(VAR)技术，借用录像回放系统来辅助裁判执法比赛。

一直致力于推广“录像裁判”技术的国际足联主席因凡蒂诺表示：“我们得出的结论是——录像回放有助于足球。”他指出，在本月底时候举行的国际足联委员会会议上将最终敲定此事。

“我们希望、也鼓励国际足联委员会对此投‘赞成票’。”因凡蒂诺说，他此前曾表示“要让执法裁判和所有在电视机前观看比赛的球迷一样，看到镜头回放，不能全世界的球迷都在电视前看到了执法错误，而场上裁判却毫无所知。”

国际足联协会理事会在新闻公告中表示，同意使用“录像裁判”的决定“代表着足球进入了让比赛更加公平的新时代”。

在伊朗执教的葡萄牙籍足球教练卡洛斯·奎罗斯说：“这就是新生活、现代生活，很明显，足球再也不能继续对现代生活‘视而不见’了。”

